

古往今来,不但人与人之间有很多感天动地的报恩故事发生,就是人与动物之间,类似的故事也有不少。其中,比较精彩、曲折的,清朝蒲松龄《聊斋志异》里的《义犬》当算一个。

1 请给我留个全尸吧

《义犬》里说,有个商人到芜湖做生意,大赚了一笔。这天,他租了条船准备回家,就要开船了,忽然看到岸上有人准备宰杀一只狗,于是动了善念,叫船家上岸出高价将狗买下,带回船上。

商人没想到的是,船家是个强盗,见他腰包甚鼓,动了歪心。

行驶了一段时间,船家将船撑到一片芦苇荡里,操刀就要杀人。商人吓得魂飞魄散,求生不得,转而哀求:“请给我留个全尸吧!”

船家放下刀,取出一块毡子,将商人卷起来捆好,扔到江中。

“犬见之,哀鸣投水;口衔裹具,与共浮沉。”商人救下的那只狗见了,叫着跳进水中,用嘴咬着包裹恩人的毡子,与之一同顺流而下。

2 狗咬住一人小腿死死不放

就这样不知漂了多远,最后在一浅滩搁浅。

狗泅上岸,跑到有人的地方狂吠不止。人们感到奇怪,跟着它来到河边,看到泡在水中的毡子。

大家将毡子拉上岸,割开绳子,商人被救了出来,幸运的是他还活着。

商人细说前情,哀求过往船只将他带回芜湖,“将以伺盗船之归”。登上一条开往芜湖的船后,他发现狗不见了,“心甚悼焉”。

船到芜湖,只见岸边樯桅如林,一连找了三四天,商人也没找到强盗的船。此时,他正好遇到同乡,便打算跟同乡一起回家。

就在此时,那只失踪的狗不知从哪里蹿了出来,朝着商人大叫,然后扭头就跑,商人感到奇怪,便紧跟其后。

狗上了一条船,一口咬住一个人的小腿,任人怎么打都不松口,商人近前一看,被咬的就是害他的强盗。

蒲松龄在《义犬》结尾感叹:“呜呼,一犬也,而报恩如是,世无心肝者,其亦愧此犬也夫!”



『古代忠犬故事』之

狗死死不放 咬住一人小腿

□记者 陈旭照



3 少年一棍子下去太原商死了

接下来,我再讲个忠犬报恩的故事。这个故事,被记载在清初张潮的《虞初新志》里。

太原有个商人,在南方赚到钱后往家赶。这天,走到中牟,太原商坐在路边休息。这时,一个少年用一根棍子挑着一只狗,也在不远处休息。

狗见了太原商叫唤不止,像是在求救。太原商同少年协商,花钱将狗买了下来。

太原商买狗,钱财外露,少年看后心生歹意。太原商起身赶路,少年悄悄跟随,至一偏僻处,一棍子下去,太原商一命呜呼。少年将太原商的尸体放到河里,用泥沙压住,上覆芦苇。

4 狗领着衙役找到凶手

少年拿着抢来的钱财回了家,太原商救下的那只狗悄悄跟着,看少年进家,扭头跑向县衙。

县令刚刚升堂,“犬直前据地叫号,若哭若诉,驱之不去”。县令若有所思,说:“你有何冤屈,我派衙役跟着你走。”

狗带着衙役,来到少年抛尸之地。衙役掀开芦苇,太原商的尸体赫然在目。

衙役回报,说发现一具尸体。狗这时又跟了过来,“号擗如故”。

县令说:“你知道凶手在哪里吗?我还让人跟着你。”

“犬又出,令又遣数隶尾去。行二十(余里),至一僻村人家,犬竟入,逢一少年,跳而啮其臂,衣碎血濡。”

衙役带少年回到县衙,少年招供,县令又派人取回赃银,并于盛银的口袋里发现了一本小册子,上有太原商的籍贯。

县令下令将凶手下狱,赃银没入官库。这时,狗又大叫起来。“这是让物归原主啊!”县令派人赶到太原,通知商人的家人到中牟结案。

衙役去太原,狗跟着去了。商人之子到了中牟,它又跟着回来。商人之子领了银子,带着父亲灵柩回家乡,它又一路跟着,“还往数千里,旅食肆宿,与人无异”。



人豕之讥

□记者 陈旭照

人豕(shǐ),即人彘(zhì),一种酷刑,剥掉人的四肢,挖出眼睛,用铜注入耳朵,使其失聪;再用啗药灌进喉咙,割去舌头,破坏声带,使其不能言语,人形如猪,最后将其扔到厕所里。

《史记·吕太后本纪》曰:“吕太后断戚夫人手足,去眼、辉耳、饮啗药,使居厕中,命曰人彘。”

刘邦做皇帝后,皇后吕氏因为年老色衰,渐渐失宠。年轻貌美的戚夫人后来居上,深得刘邦宠爱,刘邦一度想将他和吕夫人所生之子刘盈的太子之位废掉,改立他与戚夫人所生的刘如意为太子。

吕后对戚夫人恨之入骨,后来,刘邦驾崩,吕后掌握大权,于是有了上面令人毛骨悚然的报复之举。

吕后将戚夫人做成人豕,落下骂名,受到讥讽,这是“人豕之讥”的由来,但这一词语是汉和帝的皇后邓绥说出的。

邓绥还是贵人时,因为“德称日盛”,被皇后阴氏记恨。

《资治通鉴》记载,汉和帝曾经生病,濒临死亡,阴皇后暗中对人说:“我要得志,一定不让邓家留一个活口。”

这话传到了邓贵人的耳朵里,可想而知她有多害怕。估计也就是在这时候,吕后将戚夫人做成人豕的故事浮现在她的脑海中。于是,她流着泪对身边人说:“我全心全意侍奉皇后,竟然得不到她的眷顾。现在我应当跟着皇上去死,以此上报皇上的大恩,中解家族灾祸,‘下不令阴氏有人豕之讥’。”

这番话说完,邓贵人就要喝毒药自杀,身边人赶紧阻拦,并说:“刚刚得到消息,皇上的病好了。”她才作罢。

汉和帝病好,阴皇后也就没法“得意”了。她后来被废,坐上皇后位置的,就是她欲除之而后快的邓贵人。

传递民情民意 共建和谐洛阳

洛阳网百姓呼声 投诉 咨询 建议



扫描下载《掌上洛阳》客户端
随时随地接收部门回复新信息